2025"一带一路"自然灾害防治和 应急管理部长会议联合声明

我们,作为灾害管理、安全生产和应急救援领域政府部门代表,于2025年11月6日共同出席2025"一带一路"自然灾害防治和应急管理部长会议。本次部长会议主题为"命运与共、建立快速高效的应急救援机制"。

我们热烈庆祝共建"一带一路"倡议提出12周年及"一带一路"自然灾害防治和应急管理国际合作机制正式成立两周年,高度赞赏过去12年来共建"一带一路"推进政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通和民心相通;以及2023"一带一路"自然灾害防治和应急管理国际合作部长论坛举办以来,各方在自然灾害防治和应急管理机制建设、科技交流、人员培训、能力建设等领域取得的务实成果,实现各方优势互补、互利共赢和发展红利最大化,为全球发展和安全注入更多稳定性和确定性,进一步坚定实现联合国2030年可持续发展目标的信心。

我们应同舟共济、守望相助、齐心协力应对自然灾害这一全球性挑战;我们应深化全球性协作,共同建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

我们认识到当前在全球气候变化加剧与经济社会发展 进程加快交织叠加的背景下,自然灾害复杂性、极端性日益

凸显,自然灾害及其次生衍生灾害呈现多发频发态势,且兼 具跨区域传播、多链交织的复合型特征,全球系统性安全风 险日益增强,对落实《2030年可持续发展议程》和《2015 -2030年仙台减轻灾害风险框架》构成严峻挑战,严重制约 全球可持续发展进程。

我们认为面对日益严峻的自然灾害形势这一共同挑战,任何国家都难以独善其身。深化国际合作、形成合力,协同建立快速高效的应急救援机制对保障人民生命财产安全、经济发展和社会进步至关重要,完善多边和区域合作是建立快速高效的应急救援机制的基本盘、提升全球和区域灾害治理的助推器。

我们重申 2019 年 4 月第二届"一带一路"国际合作高峰论坛关于"在抗灾减灾和灾害管理领域促进合作"和 2023 年 10 月第三届"一带一路"国际合作高峰论坛关于"加强减灾等领域的多边合作平台建设"的重要共识,致力于扎实推进"一带一路"自然灾害防治和应急管理国际合作机制建设、巩固拓展合作成果、推动合作机制高质量发展,共同打造自然灾害防治和应急管理领域的政策对话和理念互鉴平台、经验分享和技术交流平台、协同合作和能力提升平台。

我们重申致力于坚定支持联合国作为全球治理和多边合作核心平台,在自然灾害防治和应急管理国际合作中的重要地位,持续深化"一带一路"自然灾害防治和应急管理国际合作机制,积极落实联合国《2030年可持续发展议程》和《2015-2030年仙台减轻灾害风险框架》等国际倡议。

我们重申在"一带一路"自然灾害防治和应急管理国际合作机制下,坚持共商共建共享原则的重要性,坚持以人民为中心的发展思想和"人民至上、生命至上"理念,坚持统筹发展和安全,坚持安全第一、预防为主、综合治理方针,秉持命运与共、守望相助的精神,并认识到包括中国在内的全球南方国家面临的共同挑战,我们表示愿持续探索合作模式,携手应对复合型灾害风险与生产安全事故挑战。

我们愿形成国际救援工作合力,在其他国家发生重特大灾害事故并提出援助请求时,愿根据本国能力考虑予以积极回应和支持;愿发生类似灾害事故时相互协同响应救援,积极施以援手。我们将深化协同配合,着力构建反应灵敏、高效联动的国际救援响应机制,实现灾害信息的及时共享与快速传递,同时促进优势互补与快速响应,在条件允许时持续深化互利合作;加强各国救援队伍专业培训和经验交流,定期开展国际联合演练,提升实战能力;加强各国先进救援装备和技术的研发和推广应用,提升救援效率;积极参与联合国框架下国际救援响应标准和流程的编制与完善,灾害发生后快速展开救援行动,为完善全球灾害治理体系提供坚实支撑。

我们欢迎科摩罗内政、权力下放、国土管理及协调国家 机构关系部,冈比亚内政部,格鲁吉亚内务部,洪都拉斯应 急管理部,马拉维自然资源、能源与矿业部,汤加气象、能源、信息、灾害管理、环境、通讯和气候变化部,津巴布韦

地方政府和公共工程部,以及联合国减轻灾害风险办公室、 亚洲备灾中心加入合作机制。

我们决定,部长会议今后每5年召开一次,同时不断完善灾害管理、安全生产、应急救援等领域多双边合作,推动"一带一路"自然灾害防治和应急管理国际合作机制与有关区域合作机制的良性互动。

我们感谢联合国减轻灾害风险办公室、国际劳工组织、联合国人道主义事务协调办公室、红十字与红新月会国际联合会、国际移民组织、联合国难民事务高级专员署、世界粮食计划署、联合国人口基金、联合国灾害管理与应急反应天基信息平台北京办公室、国际消防救援体育联合会、亚洲备灾中心、东盟自然灾害管理人道主义援助协调中心等联合国机构和国际组织的支持。

我们感谢并赞赏中国政府为举办 2025 "一带一路"自然 灾害防治和应急管理部长会议发挥的领导作用。赞赏中方在 本次会议上提出的关于进一步推进应急技能提升、救援实 战、科普宣传、交流互鉴等方面的务实合作举措。赞赏中方 为完善合作机制、推动全球灾害治理体系建设、构建人类命 运共同体作出的积极努力。

联合声明于 2025 年 11 月 6 日在中国三亚举行的 2025 "一带一路"自然灾害防治和应急管理部长会议上发布。